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РАЗДЕЛ I. ПРОГРАММА СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность исследования

История убедительно свидетельствует о том, что основные достижения цивилизации были

связаны с процессом урбанизации.

Опыт развитых стран демонстрирует прямую зависимость между высоким уровнем

доходов населения и развитием крупных городов. Развитые страны через концентрацию

производственных, человеческих ресурсов, предприятий в крупных городах обеспечивают

их тесное взаимодействие, тем самым повышая их конкурентоспособность. В то же время

урбанизация одновременно порождает и массу экологических, экономических проблем, что

предполагает применение комплексного подхода в исследовании проблем урбанизации.

Современная урбанизация приводит к углублению социально-территориальных различий. 



• Объектом исследования выступает население Республики 
Казахстан в возрасте от 18 лет и старше, выбранное по 

параметрам, репрезентирующим его социально-
демографические и территориальные характеристики.

• Предмет исследования - изучение мнений казахстанцев о 
процессах урбанизации в стране.

• Целью социологического исследования является изучение 
вопросов урбанизации в Казахстане.



Задачи:

• анализ качества жизни казахстанцев, проживающих в городской 
и сельской местности;

• оценка уровня удовлетворенности населения жизнью;

• оценка доступности услуг и качества жизни населения в 
регионах;

• анализ миграционного потенциала среди населения;

• оценка государственных программ по уходу и воспитанию детей 
младшего возраста;

• оценка уровня доверия казахстанцев социальным институтам



Гипотезы исследования

• В современном Казахстане с увеличением доли городского населения 
постепенно стирается грань между городом и селом, однако в некоторых 
регионах страны наблюдаются значительные разрывы между городским и 
сельским образом жизни. Главным образом эти разрывы обусловлены 
разной степенью доступности услуг, разным уровнем качеством жизни, 
неравенством социально-территориальных групп.

• Сохраняется дифференциация социально-территориальных групп по 
уровню удовлетворенности жизнью, параметрам качества жизни и 
доступности основных услуг (образование, здравоохранение и пр.).



• Методом сбора информации выступает массовый опрос 
населения в возрасте 18 лет и старше, «face-to-face».

• Техникой сбора данных выступает логически 
структурированный вопросник – анкета социологического 
исследования

Всего массовый опрос проводили свыше 98 интервьюеров под 
руководством 17 региональных супервайзеров.

• Язык опроса: казахский и русский, в зависимости от 
предпочтений респондента



Социально-демографические характеристики 
респондентов

• В исследовании приняли участие граждане в возрасте: 18-29 лет 
(28,6%), 30-59 лет (54,8%) и 60 и старше (16,6%). 

• Гендерный состав респондентов представлен 562 мужчинами 
(46,8%) и 638 женщинами (53,2%).

• В разрезе город-село в исследовании приняли участие 708 
городских (59%) и 492 сельских (41%) жителей.

• В опросе приняли участие 80,2% казахов, 14,9% представителей 
русского этноса и 4,9% представителей других национальностей.



Объем выборочной совокупности
Всего Мужчины Женщины Возрастные группы

Республика Казахстан 1200 564 636 18-29 30-45 46-60 61+

Акмолинская область 52 25 27 13 16 14 9

Актюбинская область 57 27 30 16 19 14 8

Алматинская область 128 62 66 33 45 31 19

Атырауская область 38 18 20 11 11 10 6

Западно-Казахстанская область 45 21 24 11 14 12 8

Жамбылская область 68 33 35 18 23 17 10

Карагандинская область 98 45 53 24 31 25 18

Костанайская область 65 30 35 15 20 17 13

Кызылординская область 47 23 24 14 16 11 6

Мангистауская область 39 19 20 12 14 9 4

Туркестанская область 110 55 55 35 36 26 13

Павлодарская область 54 25 29 15 16 15 8

Северо-Казахстанская область 41 19 22 8 13 11 9

Восточно-Казахстанская область 100 46 54 22 31 26 21

г. Нур-Султан 69 32 37 21 27 14 7

г. Алматы 131 57 74 40 45 26 20

г. Шымкент 58 27 31 19 19 14 6



РАЗДЕЛ II. СУБЪЕКТИВНЫЕ АСПЕКТЫ 
УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ ЖИЗНЬЮ КАЗАХСТАНЦЕВ

• 2.1 Самоидентификация казахстанцев: уровень материальной 
обеспеченности и социальный класc

• Восприятие качества жизни населения в данном исследовании базируется, с 
одной стороны, на субъективных основаниях, лежащих в области сознания 
респондента, с другой стороны, - на объективных составляющих 
(доступность коммунальных услуг, мобильной связи, Интернета, 
образования и образовательных учреждений, медицинских организаций, 
досуговых площадок и т.д.). Немаловажным является изучение зависимостей 
между данными показателями и социально-демографическими 
характеристиками опрошенных, что и является непосредственно предметом 
настоящего исследования. 



Распределение ответов на вопрос:
«Где Вы проживаете?»

34,9

14,6
10,7

4,5

19,7
15,6

Центральная 

часть города

Периферийная 

часть города

Малый город Центр сельского 

округа или село, 

являющееся 

районным 

центром

Село до 100 км 

от обл центра

Село свыше 100 

км от обл центра



Распределение ответов на вопрос: 
«Как давно Вы проживаете в данном населенном 

пункте?»,%

2,6 9,8

19,2

67,9

0,5

Менее 1 года От 1 года до 3 лет От 3 до 10 лет

Свыше 10 лет Затрудняюсь ответить



Распределение ответов на вопрос: 

«До этого Вы жили в сельской местности?»,%

Да Нет Затрудняюсь 

ответить

66,5

32,9

0,6



городской сельский
Работа на полный рабочий день на работодателя 70,2 61,1
Самозанятые, работа на себя, частное 
предпринимательство

9,5 8,6

Заняты неполный рабочий день по собственному 
желанию

5 3,9

Безработный, но ищу работу 4,2 11,5
Заняты неполный рабочий день, но желали бы 
полный рабочий день

2,6 2,5

Не заняты по состоянию здоровья 1,7 1,4
Безработный и не ищу работы 2,4 7
пенсионер 2,7 3,3
Другое 1,3 0,6
Затрудняюсь ответить 0,4 0,2

Согласно корреляционным распределениям в разрезе типа населенного пункта 

опрошенных,работа на полный рабочий день и частичная занятость больше характерна 

для городских жителей (70,2% против 61,1% и 5% против 3,9%), тогда как доля 

безработных выше на селе (11,5%), нежели в городе (4,2%).



городской сельский

Высший класс 2 0,8

Верхний средний 
класс 9,1 3,7

Средний класс 63,4 66,1

Рабочий класс 19,6 22,1

Нуждающиеся 4,3 7,2

Затрудняюсь 
ответить 1,6 0,2

«К какому классу Вы бы себя отнесли?» (в разрезе типа 

населенного пункта)
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Акмолинская область 0 3,9 52,9 43,1 0 0

Актюбинская область 0 7,1 73,2 12,5 1,8 5,4

Алматинская область 3,1 15,0 29,1 23,6 29,1 0

Атырауская область 0 0 81,6 18,4 0 0

Западно-Казахстанская 
область

4,5 11,4 65,9 11,4 4,5 2,3

Жамбылская область 0 2,9 55,9 39,7 1,5 0

Карагандинская область 1,0 6,1 81,6 4,1 0 7,1

Костанайская область 0 1,5 56,9 40,0 0 1,5

Кызылординская область 0 0 83,0 17,0 0 0

Мангистауская область 15,8 5,3 76,3 2,6 0 0

Туркестанская область 0 2,7 85,5 11,8 0 0

Павлодарская область 0 7,4 70,4 18,5 3,7 0

Северо-Казахстанская 
область

0 2,4 70,7 26,8 0 0

Восточно-Казахстанская 
область

1,0 3,0 60,6 29,3 6,1 0

Нур-Султан 0 0 80,6 13,4 6,0 0
Алматы 3,1 22,9 43,5 23,7 6,9 0
Шымкент 0 0 84,5 10,3 5,2 0

в региональном разрезе
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Акмолинская 
область

11,8 29,4 31,4 14,0 13,7 49,0

Актюбинская 
область

25,0 32,1 53,6 26,8 45,5 57,1

Алматинская 
область

27,3 39,1 50,8 29,9 31,3 37,5

Атырауская 
область

2,6 34,2 57,9 39,5 52,6 44,7

Западно-
Казахстанская 
область

11,1 35,6 44,4 55,6 46,7 62,2

Жамбылская 
область

16,2 23,5 38,2 25,0 47,1 45,6

Карагандинская 
область

16,5 18,6 26,8 48,5 39,2 53,6

Костанайская 
область

30,8 29,2 41,5 38,5 40,6 52,3

«Достаточно ли у Вас средств, чтобы оплачивать …?» (% выбравших вариант 

ответа «не в полной мере») (в региональном разрезе)



Кызылорди
нская 
область

2,1 10,6 53,2 10,6 23,4 21,3

Мангистаус
кая область

10,3 15,4 25,6 20,5 23,1 15,4

Туркестанск
ая область

9,1 39,8 71,3 17,4 24,1 41,7

Павлодарск
ая область

14,8 25,9 27,8 35,2 35,2 59,3

Северо-
Казахстанск
ая область

14,6 4,9 58,5 17,1 36,6 48,8

Восточно-
Казахстанск
ая область

40,0 52,0 63,6 56,0 69,4 77,0

Нур-Султан 43,5 46,4 43,5 47,8 50,7 52,2

Алматы 22,9 28,2 43,5 47,3 45,0 54,2
Шымкент 17,2 20,7 29,3 19,0 44,8 53,4



2.2 Характеристика удовлетворенности казахстанцев 
качеством собственной жизни

городской сельский
КАК ВЫ ПРОВОДИТЕ СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ

Удовлетворен 29,4 29,3
Скорее удовлетворен 56 47,6
Скорее не удовлетворен 10,5 19,1
Не удовлетворен 3,1 3,7
Затрудняюсь ответить 1 0,4

ОБРАЗОВАНИЕМ, КОТОРОЕ ПОЛУЧАЮТ ВАШИ ДЕТИ
Удовлетворен 19,1 24,6
Скорее удовлетворен 47,5 53,9
Скорее не удовлетворен 16,5 15
Не удовлетворен 4,1 1,8
Затрудняюсь ответить 12,8 4,7

«Удовлетворены или не удовлетворены Вы следующими условиями жизни?» (в 

разрезе типа населенного пункта)



ДОХОДЫ ДОМОХОЗЯЙСТВА
Удовлетворен 15,8 19,6
Скорее удовлетворен 40,9 49,8
Скорее не удовлетворен 31,5 24,1
Не удовлетворен 7,7 5,1
Затрудняюсь ответить 4 1,4

КОЛИЧЕСТВО НАКОПЛЕНИЙ И СБЕРЕЖЕНИЙ
Удовлетворен 12 11
Скорее удовлетворен 29,3 39,3
Скорее не удовлетворен 35 35,4
Не удовлетворен 19,7 12,2
Затрудняюсь ответить 4 2

СВОИМ ЗДОРОВЬЕМ
Удовлетворен 25,4 24,6
Скорее удовлетворен 48,1 56,5
Скорее не удовлетворен 20,9 15,2
Не удовлетворен 5,1 3,3
Затрудняюсь ответить 0,4 0,4

ЖИЗНЬЮ СЕМЬИ
Удовлетворен 28,4 31,1
Скорее удовлетворен 56,4 54,9
Скорее не удовлетворен 11,4 11
Не удовлетворен 2,6 2,4
Затрудняюсь ответить 1,3 0,6



СВОЕЙ ОДЕЖДОЙ
Удовлетворен 25,3 30
Скорее удовлетворен 56 53,9
Скорее не удовлетворен 14,5 13,3
Не удовлетворен 2,9 2,4
Затрудняюсь ответить 1,3 0,4

КАЧЕСТВОМ И РАЦИОНОМ ПИТАНИЯ
Удовлетворен 23,1 25,4
Скорее удовлетворен 55,6 57,3
Скорее не удовлетворен 18,6 14,6
Не удовлетворен 2,3 2
Затрудняюсь ответить 0,4 0,6

СОСТОЯНИЕМ КОММУНАЛЬНОЙ СФЕРЫ ПО МЕСТУ ПРОЖИВАНИЯ

Удовлетворен 20 15,2

Скорее удовлетворен 48,9 57,1

Скорее не удовлетворен 25,4 22,4

Не удовлетворен 4,5 3,7

Затрудняюсь ответить 1,1 1,6

ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ

Удовлетворен 22 20,1

Скорее удовлетворен 51,9 58,7

Скорее не удовлетворен 21,6 17,3

Не удовлетворен 4,1 3,3

Затрудняюсь ответить 0,4 0,6

ОБРАЗОВАНИЕ, КОТОРОЕ ИМЕЕТЕ ВЫ САМИ

Удовлетворен 28 27,6%

Скорее удовлетворен 51,4 54,5

Скорее не удовлетворен 14,9 16,3

Не удовлетворен 3,7 1,4

Затрудняюсь ответить 2 0,2



Городской сельский

Центральное водоснабжение 88,8 58,7
Канализация 82,3 16,1
Центральное отопление 77,6 7,5
Центральное газоснабжение 53,2 19,6
Горячее водоснабжение 68,9 8,4
Интернет 78,7 44,6
Мобильная связь 84,8 64,2
Кабельное, спутниковое телевидение 67,9 29,7
Детские сады 64,5 43,6
Начальная школа 52,8 29,7
Неполная средняя школа 46,1 25,5
Полная средняя школа 66,7 74,9
Профессионально-техническое образование 49,1 8,6
Высшее образование 50,6 2,0
Внешкольные кружки 45 23,8
Места для проведения досуга 47,8 13,4

РАЗДЕЛ III. КАЧЕСТВО ЖИЗНИ КАЗАХСТАНЦЕВ И ДОСТУПНОСТЬ УСЛУГ
Распределение ответов на вопрос: «Что доступно Вам в пределах Вашего населенного пункта 

(города/села)?» (в разрезе типа населенного пункта)



городской сельский

ВОЗДУХ
Удовлетворен 72,6 90,8
Не удовлетворен 26,9 8,8
Затрудняюсь ответить 0,6 0,4

ВОДА
Удовлетворен 73,8 90,8
Не удовлетворен 25,6 9,0
Затрудняюсь ответить 0,6 0,2

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ТРАНСПОРТ
Удовлетворен 60,5 53,3
Не удовлетворен 37,7 40,4
Затрудняюсь ответить 1,9 6,3

ДОРОГИ
Удовлетворен 41,9 43,1
Не удовлетворен 56,3 54,4
Затрудняюсь ответить 1,7 2,5

ОБРАЗОВАНИЕ И ШКОЛЫ
Удовлетворен 56,4 78,8%
Не удовлетворен 34,9 18,4%
Затрудняюсь ответить 8,7 2,9%

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
Удовлетворен 45,2 68,1
Не удовлетворен 49 29,4
Затрудняюсь ответить 5,8 2,5

«Удовлетворены Вы или не удовлетворены состоянием следующих аспектов в Вашем населенном 

пункте?»
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Акмолинская область 5,8 25,0 5,9 74,5 7,8 41,2
Актюбинская область 15,8 10,5 33,3 45,6 16,1 13,0
Алматинская область 0,8 3,1 42,2 28,9 16,4 22,7
Атырауская область 34,2 31,6 26,3 39,5 5,3 10,5
Западно-Казахстанская 
область

6,8 15,6 40,0 40,0 31,1 45,5

Жамбылская область 0 4,5 13,4 37,3 17,9 16,4
Карагандинская область 19,4 30,6 47,9 66,3 21,4 35,7
Костанайская область 38,5 38,5 53,8 64,6 36,9 45,3
Кызылординская 
область

0 0 8,5 59,6 27,7 25,5

Мангистауская область 43,6 53,8 41,0 38,5 35,9 30,8
Туркестанская область 21,8 6,4 46,8 82,4 11,0 36,7
Павлодарская область 32,1 18,5 31,5 54,7 17,0 35,2
Северо-Казахстанская 
область

0 7,3 85,4 90,2 26,8 53,7

Восточно-Казахстанская 
область

50,5 38,4 66,7 80,6 63,3 74,7

Нур-Султан 3,3 6,1 3,0 48,5 48,5 50,8
Алматы 31,3 25,2 43,5 51,1 48,1 64,1
Шымкент 10,3 13,8 34,5 32,8 19,0 60,3



Что Вы считаете более приоритетным – экономический рост или защиту 

окружающей среды, даже если это будет создавать риски сдерживания роста 

экономики?»

59,3

34,8

5,9

Главный приоритет - это обеспечение экономического роста

Приоритетнее защита окружающей среды, даже если это будет 

сдерживать рост экономики

Затрудняюсь ответить

Согласно корреляциям в разрезе 

регионов, приоритет 

экономическому росту отдают 

жители Кызылординской, 

Алматинской, Актюбинской 

областей, г. Нур-Султан и г. 

Шымкент, 100%, 81,7%, 80%, 

94,6% и 81% соответственно. Для 

жителей г. Алматы, Павлодарской и 

Атырауской областей приоритетнее 

защита окружающей среды, даже 

если экономика от этого пострадает, 

такую точку зрения высказал 

каждый второй респондент (59,5%, 

56,6% и 55,3% соответственно)



Распределение ответов на вопрос:

«Что из нижеперечисленного Вы используете в качестве 

источника освещения?»

92,1

2,3

0,8

3,8

0,7

0,3

Централизованное …

Солнечные батареи

Керосиновая лампа

Электрогенератор

Свечи

Другое



3.2 Роль цифровизации в повседневности казахстанцев
Распределение ответов на вопрос: «Имеете ли Вы свой личный 

мобильный телефон, по которому можете звонить или принимать 

телефонные звонки?» (в разрезе типа населенного пункта)

Да Нет Без ответа

96,6%

3,3% 0,1%

86,4%

13,4%

0,2%

Город Село



«Имеется ли в Вашем домовладении доступ к Интернет, включая 
маршрутизаторы Wi-Fi- связи, проводной или иной способ 
подключения?»

Да Нет Затрудняюсь 

ответить

72,0

27,3

0,7

88,3%

11,0%

0,7%

48,8% 50,6%

0,6%

Да Нет Затрудняюсь ответить

Город Село



«Имеете ли Вы возможность получения государственных, банковских услуг, 
оплаты жилищно-коммунальных услуг через мобильную связь?» (в разрезе 
типа населенного пункта)

81,1%

17,0%

1,8%

27,0%

70,8%

2,3%

Да

Нет

Затрудняюсь ответить

Город Село



3.3 Рейтинг актуальных проблем населения

«Какие проблемы являются наиболее острыми для Вашего региона 
(города/села)?»

%
Безработица, трудности при трудоустройстве 51,3
Низкая оплата труда, низкие выплаты социальных пособий 44,2
Рост цен, тарифов, инфляция 39,1
Жилищные проблемы 32
Коррупция 19,4
Низкий уровень образования и здравоохранения 11,1
Экологические проблемы 9,5
Преступность 9,2
Долговые обязательства 9,2
Незнание или нежелание изучать казахский язык 2,8



Нетрадиционные религиозные течения 2,7
Миграция, увеличение числа приезжих, уезжающих 2,1

Слабая защита детей, детства 1,6

Произвол правоохранительных органов, отсутствие 
независимой судебной системы 1,3

Плохое качество дорог 0,3

Языковая политика 0,1

Плохая работа КСК 0,1

Маленькие пенсии 0,1

Нет проблем 0,3

Другое 0,3

Затрудняюсь ответить 2,5



городской сельский

Преступность 11,5 5,9
Безработица, трудности при трудоустройстве 45,4 59,8
Коррупция 21,6 16,2
Жилищные проблемы 42,4 17,0
Низкая оплата труда, низкие выплаты социальных пособий 50,9 34,6

Рост цен, тарифов, инфляция 42,4 34,2
Долговые обязательства 10,2 7,8
Низкий уровень образования и здравоохранения 8,9 14,3
Незнание или нежелание изучать казахский язык 4,3 0,8
Нетрадиционные религиозные течения 3,1 2,0
Произвол правоохранительных органов, отсутствие 
независимой судебной системы

1,8 0,6

Слабая защита детей, детства 1,6 1,6
Экологические проблемы 7,5 12,3
Миграция, увеличение числа приезжих, уезжающих 1,4 3,1

Языковая политика 0,1 0
Нет проблем 0,3 0,4
Плохое качество дорог 0,3 0,2
Плохая работа КСК 0,1 0
Маленькие пенсии 0,1 0
Другое 0,3 0,2
Затрудняюсь ответить 1,7 3,7

Распределение ответов на вопрос: «Какие проблемы являются наиболее острыми для Вашего региона 

(города/села)?» (в разрезе типа населенного пункта)



городской сельский
Решение экономических 
проблем

69,6 46,9

Решение социальных вопросов 49,3 55,9
Решение вопросов 
безопасности

17,9 10

Развитие культуры 8,0 15,2
Экологические проблемы 0,1 0
Развивающие курсы для детей 0 0,4
Ремонт дорог 0 0,2
проблемы со сносом домов 0,3 0
Затрудняюсь ответить 1,3 2,9

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, решению 

каких вопросов следует уделять первоочередное значение в Вашем 

населенном пункте?» (в разрезе типа населенного пункта)



РАЗДЕЛ IV. ОСОБЕННОСТИ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ КАЗАХСТАНЦЕВ

4.1 Миграционный потенциал среди населения

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, где лучше жить лично для Вас и Вашей семьи – в 

городе или в сельской местности?»

63,8

34,8

0,1 0,1 1,3

в городе в сельской местности

в пригороде другое

затрудняюсь ответить



городской сельский

В городе 90,1 25,9

В сельской 
местности

8,4 72,7

в селе 0,1 0

в пригороде 0,1 0

Другое 0,1 0

Затрудняюсь 
ответить

1,1 1,4

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, где лучше 

жить лично для Вас и Вашей семьи – в городе или в сельской 

местности?» (в разрезе типа населенного пункта)



городской Сельский
Отсутствие работы 62,4 57,2
Сложность в получении услуг 4,4 10
Качество дорог и транспорт 3 6,9
Необходимость тяжелого физического труда 6,8 3,3
Необходимость решения вопроса с 
отоплением, доставки топлива, угля, дров

9,2 6,3

Слабая защищенность населения, коррупция, 
низкая безопасность

1,4 1,4

Отсутствие качественного образования 1,8 4,7
Низкое качество связи и коммуникаций, 
отсутствие интернет

1 0,8

Разница в доходах 5,1 5,5
Нет воды 0,6 0
Нет поддержки государства 1,3 0,2
Работа государственных органов 0,1 0
Ничего не препятствует 0 1
жилищные проблемы 0 0,2
Другое 0,3 0
Затрудняюсь ответить 2,7 2,4

Распределение ответов на вопрос: «Что на Ваш взгляд, больше всего 

препятствует тому, чтобы люди проживали в сельской местности?» (в разрезе 

типа населенного пункта)



«Есть ли у Вас намерение покинуть данный населенный пункт и переехать в другую 

местность?» (в разрезе типа населенного пункта)

25,9%

69,3%

4,8%

31,9%

66,7%

1,4%

Да Нет Затрудняюсь 

ответить

Город Село

В разрезе регионов миграционные внамерения наибольшей степени были выявлены среди 

жителей западной части страны – Мангистауской (69,2%), Западно-Казахстанской (42,2%) областей и г. 

Шымкент (41,4%). В наименьшей степени миграционные намерения свойственны жителям Атырауской 

области (2,6%) и г. Нур-Султан (8,7%).



Распределение ответов на вопрос: «Если бы Вы могли жить где угодно, 

где бы Вы предпочли жить?»

52,0

22,4

5,2

1,6

3,5

14,1

1,1

Большой город

Маленький город

Пригород большого города

Пригород маленького города

Поселок

Сельская местность

Без ответа



городской сельский
Слишком мало 61,3 46,1
Достаточную 
сумму

23,2 37,8

Слишком много 2,7 5,5
Затрудняюсь 
ответить

12,7 10,6

4.2 Оценка государственных программ по уходу и воспитанию детей младшего 
возраста
Распределение ответов на вопрос: «По Вашему мнению, достаточно ли средств 

государство вкладывает слишком мало, правильную сумму или слишком много в 

программы по уходу и воспитанию детей младшего возраста?» (в разрезе типа 

населенного пункта)

В региональном разрезе о недостаточности государственных вложений в программы 

по уходу и воспитание детей младшего возраста чаще остальных высказывались 

жители Костанайской (89,2%), Кызылординской (78,7%), Восточно-Казахстанской 

(72%) областей, г. Нур-Султан (87%) и г. Шымкент (91,4%) 



городской сельский
ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Доверяю 68,4 86,7
Не доверяю 19,2 8,8
Затрудняюсь ответить 12,4 4,5

МЕСТНОЙ ВЛАСТИ
Доверяю 62,4 78
Не доверяю 25,1 15,3
Затрудняюсь ответить 12,5 6,7

ЮРИДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ
Доверяю 59,1 76,5
Не доверяю 27,1 15,7
Затрудняюсь ответить 13,8 7,8

АРМИИ
Доверяю 65,9 81,4
Не доверяю 20,3 10,8
Затрудняюсь ответить 13,8 7,8

4.3 Оценка уровня доверия населения социальным институтам
Распределение ответов на вопрос: «Доверяете Вы или не доверяете…?» (в разрезе 

типа населенного пункта)



ПРАВИТЕЛЬСТВУ МЕСТНОЙ ВЛАСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ АРМИИ

Акмолинская область 13,5 23,1 17,3 13,5

Актюбинская область 5,3 5,3 5,3 7,0

Алматинская область 7,9 8,7 11,9 5,6

Атырауская область 0 18,4 23,7 21,1

Западно-Казахстанская 
область

8,9 24,4 35,6 38,6

Жамбылская область 1,5 1,5 6,0 3,0

Карагандинская область 19,4 22,4 30,6 20,4

Костанайская область 13,8 26,2 13,8 7,7

Кызылординская 
область

0 8,5 14,9 12,8

Мангистауская область 31,6 47,4 31,6 34,2

Туркестанская область 5,5 17,3 18,2 7,3

Павлодарская область 20,4 25,9 18,5 16,7

Северо-Казахстанская 
область

7,3 22,0 17,1 14,6

Восточно-Казахстанская 
область

33,3 39,4 35,4 31,6

Нур-Султан 1,5 0 1,5 0
Алматы 33,8 37,7 47,7 29,2
Шымкент 25,9 25,9 31,0 24,1

Распределение ответов на вопрос: «Доверяете Вы или не доверяете…?» (% не 

доверяющих респондентов) (в региональном разрезе)



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

• Первоочередной проблемой казахстанцев остается социально-
экономическая проблематика, что составляет основу благополучия людей.
Так, в качестве наиболее актуальных проблем респонденты указали
безработицу, низкую оплату труда, низкие выплаты социальных пособий,
рост цен и тарифов и жилищные проблемы.

• Доступность многих услуг также оставляет желать лучшего. Так, доступ к
детским садам имеет лишь каждый второй опрошенный. Доступ к
организациям высшего и профессионально-технического образования
имеет 1/3 доля опрошенного населения. Доступ к аптекам имеется у 65%
опрошенных, к врачам-терапевтам имеют доступ 43,6% респондентов, к
узким медицинским специалистам – лишь каждый третий.

• Информационные технологии и продукты цифровизации доступны для
большей части населения Казахстана (мобильный телефон, Интернет), но
располагают возможностью оплачивать банковские, жилищно-
коммунальные и государственные услуги посредством мобильной связи не
все, лишь каждый второй опрошенный.



• Анализ корреляционных распределений по типу населенного пункта опрошенных
показал, что казахстанские села отстают от городов по всем показателям:

• Наиболее предпочитаемым местом проживания для жителей Казахстана является
городское пространство. В то же время каждый третий казахстанец, принявший
участие в исследовании, предпочитает жить в сельской местности.

• Потенциал к миграции выявлен у каждого третьего опрошенного, из них большая
часть респондентов – сельчане. Необходимо отметить, что реализация
миграционных намерений сельских жителей, с одной стороны повысит желаемый
уровень урбанизации в Казахстане до 70%, но с другой стороны, может
значительно снизить человеческий капитал в сельских населенных пунктах и
привести к региональной разбалансированности в кадровых, социальных,
экономических и культурных аспектах.

• В разрезе регионов миграционные намерения в наибольшей степени были
выявлены среди жителей западной части страны – Мангистауской, Западно-
Казахстанской областей и г. Шымкент. В наименьшей степени миграционные
намерения свойственны жителям Атырауской области и г. Нур-Султан.



• Таким образом, результаты проведенного исследования
позволяют выявить дескрипторы, описывающие различия в
качестве жизни казахстанцев, проживающих в городе и в селе.
Следует отметить, что оценки удовлетворенности различными
аспектами своей жизни и жизнедеятельности сельчан и горожан
несколько различаются. При этом в описании удовлетворенности
различными аспектами и условиями жизни жители городов
демонстрируют более высокий уровень притязаний: уровень
удовлетворенности по многим аспектам среди горожан ниже.


